教宗方济各2015年4 月29日周三要理讲授 全文:家庭——男女 婚姻 (1)

教宗方济各4月29日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。当天,他展开了关於家庭的系列要理讲授的另一个主题——男女婚姻。

2015年8月26日

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各4月29日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。当天,他展开了关於家庭的系列要理讲授的另一个主题——男女婚姻。以下是教宗方济各要理讲授的全文:

亲爱的弟兄姐妹, 上午好!

在探讨了《创世纪》中的两段叙述之 後,我们关於天主对男女夫妻独特计 划的省思,现在直接指向了耶稣。

圣史若望在他的福音开篇,记述了加纳婚宴的事迹,参礼者也包括圣母玛利亚和耶稣,以及耶稣最初的门徒(参:若二1-11)。耶稣不仅参加了婚礼,还"为婚宴救了场",行了变水为酒的奇迹!因此,祂第一个显示自己光荣的神迹,是在婚礼的背景下发生的,那是耶稣在玛利亚母性关怀的促使下,向那个新生家庭表示的巨大好感。这让我们回想到《创世纪》中天主完成创世工程後造了祂的杰作;这杰作是男人和女人。在这里,

耶稣正是藉着这个杰作,在一个婚礼上,在一男一女的婚宴中开始了祂的神迹。耶稣以这种方式教导我们,社会的杰作就是家庭,即相亲相爱的男人和女人。这就是杰作!

自加纳婚宴的时代以来,许多事发生 了改变,但那个基督的"标记"所包 含的讯息始终有效。

今天, 结婚日似乎很难成为一个随着 时间的流逝、在夫妻一生不同阶段中 不断更新的节日。事实上, 结婚的人 越来越少: 年轻人不愿意结婚是事 实。许多国家中离婚人数不断增多, 而子女人数则持续减少。维持夫妻或 家庭完整的困难,以愈加频繁和迅猛 的方式在破坏相互间的关系, 而最先 为此付出代价的恰恰是子女。我们想 到夫妻分离的首要受害者, 最重要的 受害者, 受苦最深的受害者是子女。 若你从小就体验到婚姻是一段'有限 期'的关系,无意识地你就会认为它 将如此。实际上,许多青年被误导而 放弃那不可反悔、持久家庭的婚姻计划。我认为我们应该非常严肃地反思为什麽许多青年"不觉得应该"结婚。目前存在这种时来暂去的文化,认为一切都是暂时的,似乎不存在决定性的事物。

年轻人不愿意结婚是今日令人担忧的情况之一:为什麽年轻人不结婚?为什麽青年人经常喜欢同居,并时常"仅担负有限的责任"呢?为什麽许多人,也包括教友在内,对婚姻和家庭没多大信心呢?如果我们希望年轻人能找到自己应走的正道,就应该弄清楚这些问题。为什麽他们对家庭没有信心?

困难不仅是经济性的,尽管经济困难 也着实严重。许多人认为近几十年的 变化是女性解放造成的。但这根本不 是一个有效的命题;它是一个谎言, 不是真的!这是大男子主义的一种形 式,它总想主宰女性。我们在像亚当 那样丢人现眼,天主问他"你为什麽

吃那树上的果子?",他答道:"是 女人给我的",是女人的错。可怜的 女人! 我们应该为女性辩护! 实际 上,几乎所有的男人和女人都希望享 有安稳的感情生活、牢固的婚姻关系 和幸福的家庭。家庭是青年人所向往 的一切称心如意事物的顶峰;可是, 由於害怕走错路, 许多人甚至不愿意 考虑这事: 即使是基督徒, 也不打算 领受婚姻圣事,这个将成为信德见证 的唯一日不可重复的盟约标记。也许 这个顾忌正是接纳基督圣言的最大阳 碍, 基督向婚姻生活及家庭许下祂的 恩宠.

基督徒夫妻及家庭的圣善生活,就是基督徒婚姻蒙受祝福最具説服力的见证。没有更好的方式能说明婚姻圣事的美了! 天主所祝圣的婚姻,守护着在创世之初就蒙受了天主祝福的一男一女的结合; 也是夫妻整个一生及家庭生活获享平安与圣善的泉源。例如,在基督宗教初期,男女关系的这种伟大尊严击败了当时被认为是极为

正常的一个陋习,即丈夫休妻,甚至 以虚夸之词和羞辱人的理由休妻的权 利。家庭的福音,即宣讲婚姻圣事的 福音,击败了这种习以为常的休妻文 化。

夫妻间在本质上平等的基督徒种子应该在今天结出新的果实。对婚姻社会尊严的见证,将使这条引人入胜的见证之路,这条夫妻之间互惠互爱、相辅相成的道路,变得更具说服力。

因此,我们作为基督徒,在这方面应该更加严格。例如:果断地支持同工同酬;为什麽有人假设妇女该当比男人赚取得少呢?不!她们有同等权利。不平等是十足的丑事!同时,也要认可女人的母性和男人的父性始终是有益的财富,特别有益於儿童。同样地,基督徒家庭的好客美德在今天发挥了至关重要的作用,在贫困、腐败和家庭暴力的情况中更是如此。

亲爱的弟兄姐妹,我们不要害怕邀请 耶稣参加婚宴,邀请祂来我们的家 里,让祂与我们同在,保护家庭。我们也不要害怕邀请祂的母亲玛利亚!基督徒如果在"上主内"结婚,他们将成为天主之爱的有力标记。基督徒不应该只为自己结婚,而应该为整个团体、为全社会的益处在上主内结婚。

我将在下周的要理讲授中,继续谈基督徒的这项美好圣召。谢谢!

请看相关影片: [男女婚姻 (1)]:教宗周三要理讲授【中文字幕】

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/ zhs/article/jiao-zong-fang-jige-2015nian-4yue-29ri-zhou-san-yaoli-jiang-shou-quan-wen-jia-ting-nannu-hun-yin-1/ (2025年12月13日)